

سید عبدالقادر جیلانی کا تجدیدی کا نام

اسم مبارک عبدالقادر، کنیت ابو محمد اور لقب محی الدین تھا۔ متاخرین نے فرط عقیدت متعدد القاب کا اعتراف کر دیا۔ ولادت باسعادت ۴۷۰ھ مطابق ۷۸-۷۷ء اور وفات ۱۰ ربیع الاول ۵۶۱ھ مطابق ۱۱ اپریل ۱۱۶۶ء کو ہوئی۔ سیادت نسبی دونوں طرف سے حاصل تھی۔ والد ماجد کی طرف سے آپ حسنی اور والدہ ماجدہ کی طرف سے حسینی تھے، سایہ پداری بچپن ہی میں سرسے اٹھ گیا تھا۔ ابتدائی زندگی کے حالات بہت کم معلوم ہیں۔ ۵۲۱ھ کے درمیانی عرصہ کے بارے میں صرف اس قدر معلوم ہے کہ آپ حج کے لیے تشریف لے گئے، اسی مدت میں آپ نے شادی کی اور آپ کے انچاس بچوں میں سے ایک بچہ ۵۵۸ھ میں پیدا ہوا، دیکھئے:

SHARIF ENCYCLOPEDIA OF ISLAM

BY H.A.R.GIBB P.5

صرف ایک مصنف نے تحریر کیا ہے کہ آپ کے مولد کا نام جیل ہے جو واسط اور بغداد کے درمیان ایک گاؤں کا نام ہے۔ دیگر تمام مصنفین اس بات پر متفق ہیں کہ جناب شیخ بھوئے کے جنوبی صوبے جیلان کے ایک مقام نیف یا نیف (NAF OR NAIF) کے رہنے والے تھے۔ اٹھارہ سال کی عمر میں تحصیل علم کی غرض سے بغداد آئے اور تا وفات ہی ہنتران کی سرگرمیوں کی جولانگاہ بنا رہا۔ (النجوم الزاہرۃ لابن تغری بردی ج ۱ ص ۶۹۸)

شیوخ اور اساتذہ ۱۵

آپ حنبلی مکتب فکر کے جید عالم تھے۔ دیگر شیوخ و اساتذہ کے علاوہ آپ نے ادب و لسانیات کی تعلیم مشہور اديب البہریزی (المتوفی ۵۰۲ھ) سے، حنبلی فقہ کی تعلیم ابو الوفا بن العقیل (المتوفی ۵۱۳ھ) سے اور ابن حدیث ابو محمد جعفر السراج (المتوفی ۵۰۰ھ) سے حاصل کیا۔ تصانیف: مارگولتھ نے السیکلو پیڈیا آف اسلام مقالہ "عبدالقادر محی الدین جیلانی" میں

مندرجہ ذیل کتب کے نام تحریر کیے ہیں:

- ۱- غیۃ الطالبین (فقہ حنبلی کی مشہور کتاب)
- ۲- فتوح الغیب (تصوف کے موضوع پر)
- ۳- الفتح الربانی (حضرت کے خطبات)
- ۴- جلاء الخاطر
- ۵- الیواقیت والحکم
- ۶- الفیوض الربانیہ
- ۷- حزب بشارت الخیرات
- ۸- المواہب الرحمانیہ

مارگو لیبٹھ کتے ہیں کہ یہ جملہ کتب شیخ کے فضل و کمال، تفقہ فی الدین اور علمی تبحر کی منہ بولتی تصویر ہیں۔

پس منظر:

چوتھی صدی ہجری کے آخر میں تمام عالم اسلام پر فلسفہ یونان کا اثر پڑ رہا تھا۔ ہر ذہن نوجوان اس کو شوق اور عظمت کی نگاہ سے دیکھتا تھا۔ اسی صدی میں انخوان الصفا کے نام سے فری میسن کے طرز کی ایک خفیہ انجمن بغداد میں قائم ہوئی، جس میں فلسفہ یونان کو معیار قرار دے کر دینی افکار و عقائد پر گفتگو ہوتی تھی۔ اس انجمن کا منشوران کے الفاظ میں یہ تھا:

”اسلامی شریعت منسلات و جہالت سے گندری ہو گئی ہے، اس کو صرف فلسفہ کے ذریعے پاک کیا جاسکتا ہے، اس لیے کہ فلسفہ اعتقادی حکمت اجتہادی مصلحت پر حاوی ہے۔ اب صرف فلسفہ یونان اور شریعت محمدی کے امتزاج سے کمال مطلوب حاصل ہو سکتا ہے“

(تاریخ فلاسفۃ الاسلام محمد لطفی جمعہ ص ۲۵۳)

فلسفہ کے ساتھ ساتھ اور اس کے زیر اثر ایک نیا فتنہ پیدا ہوا جو اسلام کے حق میں فلسفہ سے بھی زیادہ خطرناک تھا، یہ باطلیت کا فتنہ ہے۔ اس کے بانی و داعی ان قوموں کے افراد تھے جو اسلام کے مقابلہ میں اپنی سلطنتیں کھو چکے تھے یا شہوت پرست اور لذت پسند لوگ تھے جو اسلامی حدود و قیود سے گھبراتے تھے یا شخصی اقتدار و سیادت کے حریف تھے۔

یہ مختلف المقاصد لوگ باطنیت کے جھنڈے تلے جمع ہو گئے تھے۔ انہوں نے مسلمانوں کو دین سے برگشتہ کرنے کے لیے باطنیت کا راستہ اختیار کیا۔ فلسفہ کے زیر اثر لوگوں میں دقیق اور غامض مضامین کا ایسا مذاق پیدا ہو گیا تھا کہ ایک طبقہ پر باطنیوں کا جادو چل گیا تھا۔ اس طرح باطنیوں نے ایسی خفیہ تنظیم قائم کر لی تھی جس سے طاقتور اسلامی حکومتیں عرصہ تک پریشان رہیں۔ عالم اسلام کی بعض لائق ترین ہستیاں (نظام الملک طوسی و فخر الملک وغیرہ) ان کا شکار ہوئیں۔ شیخ ابن الجوزی (المتوفی ۵۹۷ھ) نے لکھا ہے کہ اصفہان میں اگر کوئی شخص عرصہ تک اپنے گھر واپس نہ جاتا تو سمجھ لیا جاتا کہ وہ کسی باطنی کا شکار ہو گیا۔ اس بدامنی کے علاوہ انہوں نے علم و ادب کو بھی متاثر کیا اور دین کے اصول و نصوص اور قطعیات کی تاویل و تخریص کر کے الحاد کا دروازہ کھول دیا۔

ان فطری و نظری مفاسد کے علاوہ لوگ عام طور سے اخلاقی گراؤ کا شکار تھے۔ مسلمانوں کی بڑی تعداد عام اخلاقی کمزوریوں، علمی کوتاہیوں اور غفلت و جہالت کا شکار تھی مطلق العنان حکومت نے مسلمانوں کے اخلاق کو بگاڑ دیا تھا اور بڑی تعداد میں ایک ایسا طبقہ پیدا ہو گیا تھا جس کا مقصد زندگی حصول دولت یا جاہ و عزت تھا۔ یہ لوگ آخرت سے غافل اور عیش میں مست تھے۔ عجمی تہذیب و معاشرت نے اسلامی زندگی میں اپنے سب سے گار رکھے تھے۔ عجمی عادات اور جاہلی رسوم جزو زندگی بن گئی تھیں، زندگی کا معیار بہت بلند ہو گیا تھا۔ متوسط طبقہ امراء کے نقش قدم پر گامزن تھا۔ عوام اور محنت کش متوسط طبقہ کے اخلاق و عادات سے متاثر ہو رہے تھے جن کو وسائل معیشت حاصل تھے وہ غلط طریقہ پر ان کو استعمال کر رہے تھے۔ جو امیرانہ ٹھکانے سے محروم تھے وہ اپنے کوچہ پائیسے بدتر سمجھتے تھے۔ اہل دولت ایثار و ہمدردی سے خالی اور تنگ دست اور محنت کش صبر و قناعت اور خودداری سے عاری ہوتے جا رہے تھے۔

اس طرح زندگی ایک بحرانی کیفیت سے دوچار تھی۔ اس وقت ایک ایسی دعوت کی ضرورت تھی جو دنیا طلبی کے رجحان کو ختم کرے، آخرت کے یقین کو اجاگرے، خدا طلبی کا ذوق پیدا کرے، اللہ تعالیٰ کی سچی معرفت، اس کی بندگی میں عالی ہمتی اور بلند حوصلگی سے کام لے اور اس راستے میں سبقت کرنے کی دعوت دے۔ ایسی دعوت مطلوب تھی جس میں توحید کامل کو واشگاف بیان کیا جاتے۔ اہل دنیا اور ارباب دولت کی بے وقعتی کو پوری

وضاحت سے لوگوں کے سامنے رکھا جائے۔ یہ تمام حالات اس امر کے متقاضی تھے کہ کچھ غیر معمولی قسم کے بلند پایہ داعی اور مبلغ پیدا ہوں جو ان تمام مفاسد کا ازالہ کر کے لوگوں کو اسی فطری دینی ذوق سے آشنا کریں جو قرآنِ اولیٰ کے مسلمانوں کی خصوصیت تھی۔

حضرت شیخ کا عصر و عہد اور ماحول :

حضرت شیخ اٹھارہ سال کی عمر میں ۴۸۸ھ میں بغداد تشریف لائے۔ یہی وہ سال ہے جس میں امام غزالی نے تلاشِ حقی و حصولِ یقین کے لیے بغداد کو نصیر باد کہا تھا۔ یہ محض اتفاق نہیں کہ بغداد کا شہر جب ایک جلیل القدر امام سے محروم ہوا تو دوسرا بلند پایہ مصلح اور داعی الی اللہ وہاں پہنچ گیا۔ (البدایہ والنہایہ ابن کثیر ج ۱۲ ص ۱۲۹ ذیل طبقات الحنابلہ ابن رجب)

غزالی اور ابن الجوزی :

پانچویں صدی، ہجری تاریخ اسلام میں خصوصی اہمیت کی حامل ہے۔ اس صدی کے عین نصف یعنی ۴۵۰ھ میں امام غزالی کی ولادت ہوئی۔ ان کی عہد آفرین تصنیفات نے علمی حلقوں میں ایک ذہنی اور فکری حریت پیدا کر دی۔ اسلام کی جو چند شخصیتیں صدیوں تک عالم اسلام کے دل و دماغ اور اس کے علمی و فکری حلقوں پر حاوی رہیں ان میں سے ایک امام غزالی کی شخصیت بھی ہے جن کی اثر آفرینی، علمی پایہ، ان کی تصنیفات کی اہمیت اور تاثیر موافق و مخالف سب تسلیم کرتے آتے ہیں۔ صدی انقلابات کے بعد ان کا نام اور کام آج بھی زندہ ہے۔ امام غزالی کی ولادت کے بیس برس بعد ۴۷۰ھ میں سید جیلانی منصف مشہور پر جلوہ گر ہوئے۔ جناب شیخ کے ٹھیک ۳۷ سال بعد ۵۰۸ھ میں شیخ عبد الرحمن ابن الجوزی پیدا ہوئے جو اپنے عصر و عہد کے یجتاتے روزگار مفسر، محدث، مؤرخ، نقاد، مصنف اور خطیب ہیں اور ان میں سے ہر موضوع پر ان کی ضخیم تصنیفات موجود ہیں۔

ایک بلند پایہ داعی کی ضرورت :

اس مردم خیز عہد اور بغداد جیسی شاداب سرزمین میں وقوع دینی خدمات اور اہل و طباغ کا رخ موڑنے کے لیے اعلیٰ علمی صلاحیت اور جامع کمالات شخص کی ضرورت تھی جو اس عصر و عہد کے تمام مروجہ علوم میں بلند پایہ رکھتا ہو۔ وہ اس زمانہ کی معیاری زبان میں گفتگو کرتا ہو۔ اس کی مجلس میں ہر ذوق کے لوگوں کو حظ حاصل ہو۔ اور کوئی اس کو عابد جاہل یا "واعظ بے علم" کہہ کر نظر انداز نہ کر سکے۔ ضعیف الایمان لوگوں کو اس کی مجلس و عطا اور حلقہ درس

میں یقین کی قوت، ایمان کی حرارت، اہل شک وارتیاب کو شرح صدر کی دولت، مضطرب طبائع اور مجروح دلوں کو سکون قلب کی نعمت، محتائق و معارف کے طالبین کو دقیق علوم اور طبیعت مضامین کا خزانہ اور بے عمل اور افسردہ دلوں کو قوت عمل حاصل ہو۔

اس پر از کمالات عصر و عہد میں اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں میں از سر نو ایمانی حرارت و حرکت اور توبہ و انابت کی کیفیت پیدا کرنے کے لیے مذکورہ صد تین ہستیوں کو پیدا کیا جسکی ذات سے دین کو بڑی قوت حاصل ہوئی۔ ذوق و رجحان طبع کے اختلاف کے باوجود تینوں نے اپنے اپنے زمانہ میں مسلمانوں کی زندگی پر بڑا گہرا اثر ڈالا اور اللہ تعالیٰ نے دین کو ان سے بڑا نفع پہنچایا۔ اس میں بھی خدا کی بڑی حکمت تھی کہ بغداد ان کے قیام و دعوت کا مرکز تھا۔ جو عالم اسلام کا مرکز اعصاب اور اس کا علمی اور سیاسی دار السلطنت تھا۔ ان اصحاب ثلاثہ میں سے امام غزالی، شافعی مکتب فکر کے ساتھ وابستہ تھے جب کہ سید عبدالقادر جیلانی اور ابن الجوزی کا تعلق حنبلی مدرسہ فکر کے ساتھ تھا۔

اس مختصر مقالہ میں ان اصحاب سہ گانہ کے گلی سر سبد حضرت سید عبدالقادر جیلانی رحمہ اللہ تعالیٰ کی اصلاحی و تجدیدی مساعی کا مختصر تذکرہ مطلوب ہے اس لیے کہ یہ مختصر مقالہ تو کیا ضخیم کتب بھی اس بحر ناپیدا کنار کی تفصیلات کو سمونے کی متحمل نہیں ہو سکتیں۔

حقی بیسان شوق، بیاباں نمی رسد

کو تاہ ساز قصت ز لعل دراز را :

اصلاحی و تجدیدی مساعی :

۱۔ دعوت و تبلیغ :

شیخ ذیوی ساز و سامان سے بے نیاز تھے اور محسوس کی پرواہ کیے بغیر کلمہ حق بیان کرتے تھے۔ دربار خلافت بھی آپ کے مواعظِ حسنہ سے متاثر ہوتے بغیر نہ رہ سکا۔ شیخ کی صداقت لسانی، فصاحت و بلاغت اور اندازِ خطابت نے سونے پر سہاگہ کا کام کیا اور آپ کی شیریں کلامی اسلام کی نشر و اشاعت میں بڑی مفید ثابت ہوئی۔ پچاس سال کی عمر میں آپ نے ایک مجلس میں پہلا وعظ کیا۔ ان کے وعظ و درس کا چرچا بہت جلد دور دور تک ہونے لگا۔ اس کے چھ سال بعد ان کے شیخ المحترمی کا مدرسہ ان کے حوالے کر دیا گیا۔ یہاں ان کے اہم مشاغل، افتاء، تدریس حدیث و فقہ اور وعظ و تبلیغ تھے۔ ان کا طرز خطاب اس قدر

دلکش تھا کہ دنیا تے اسلام کے تمام حصوں سے بے شمار سامعین حاضر ہو کر ان سے مستفید ہونے لگے۔

شیخ عبداللہ محمدی دہلوی رقمطراز ہیں:

”مجلس آل حضرت ہرگز از جماعتہ یہود و نصاری و امثال ایساں کہ بردست او بیعت اسلام آوردندی و از طوائف عصاة از قُطَاعِ طریق و ارباب بدعت فساد در مذہب و اعتقاد کہ تا تب می شدند خالی نبودی از یہود و نصاری بیشتر از پانصد و از طوائف دیگر بیش از صد ہزار بردست او تائب شدند“

(اخیار الاخیار ص ۱۳)

”آپ کی مجلس یہود و نصاری اور اس قسم کے لوگوں سے کبھی خالی نہ ہوتی جو حاضر ہو کر آپ کے دستِ حق پرست پر بیعت کرتے۔ رہزن، شریعت کے نافرمان مفید اور بدعتی لوگ آپ کی خدمت میں حاضر ہو کر توبہ کیا کرتے تھے۔ پانچ صد سے زیادہ یہود و نصاری اور دیگر گروہوں میں سے ایک لاکھ سے زیادہ لوگوں نے آپ کی بیعت کی اور تائب ہوئے۔“

اس کی مجلس میں صد ہا اہل علم قلم اور کاغذ لے کر بیٹھتے۔ عوام کے ذوق و شوق کا یہ عالم تھا کہ گویا سارا بغداد شیخ کے وعظ پر اٹھ آتا۔ درس گاہ میں ناکافی جگہ ہونے کے باعث شیخ کی مجلس وعظ شہر سے باہر عید گاہ بغداد کے کھلے احاطے میں منعقد کی جانے لگی، جہاں اہل بغداد کے علاوہ دیگر بستیوں کے لوگ بھی گھوڑوں پر سوار ہو کر آتے۔ سواروں کی صفیں مجلس کے ارد گرد فصیل شہر کی صورت اختیار کر لیتیں (دائرة المعارف للبلستانی ج ۱۱ ص ۶۲۱)

شیخ کے سلسلہ مواعظ کے پیچھے یہ احساس کارفرما نظر آتا ہے کہ ملت اسلامیہ زوال کی زد پر ہے، جس سے بچاؤ کے لیے دوسری کوئی قوت عالم اسلام میں سرگرم عمل نہیں۔ خطیب کا یہ احساس اس جذبے میں تبدیل ہو جاتا ہے کہ عالم اسلام کے مرکز بغداد میں کھڑے ہو کر ہم از ہم ایک صدائے درد تو بلند کی جاتے۔ شیخ کے ایک وعظ سے ایک اقباس اردو میں ملاحظہ ہو:

”جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دین کی دیواریں بے درپے گر رہی ہیں اور اس کی بنیاد بکھر رہی ہے۔ اے باشندگان زمین! آؤ تاکہ جو گر گیا ہے اس کو مضبوط کر دیں۔ یہ چیز ایک شخص سے پوری نہیں ہوتی، سب ہی کو مل کر کام کرنا

چاہیے۔ اے سورج، اے چاند اور اے دن تم سب آؤ۔“ (تاریخ دعوت و عزیمت ج ۱ ص ۲۰۰)
حکام اور امرار کے لیے بھی امر بالمعروف کے سلسلے میں شیخ کے ہاں محسی رعایت کی
گنجائش نہ تھی۔ ایک معاصر خلیفہ مفتضی لاسرائڈ نے ابو الوفا یحییٰ بن سعید کو عمدۃ قضاہ
تفویض کیا حالانکہ یہ شخص ”ابن المزمحم الظالم“ کے لقب سے معروف تھا۔ اس موقع پر
شیخ نے خلیفہ وقت کے اس اقدام کی برسرِ منبر مذمت کی اور دورانِ وعظ خلیفہ کو مخاطب کرتے
ہوتے فرمایا:

”تم نے مسلمانوں پر ایک ایسے شخص کو حاکم بنا یا ہے جو ظلم الظالمین“ ہے کل کو
قیامت کے دن اس رب العالمین کو کیا جواب دو گے جو ارحم الراحمین ہے؟“
خلیفہ تک یہ بات پہنچی تو کانپ اٹھا اور قاضی مذکور کو فی الفور محزول کر دیا۔
(تلاذ الجواہر ص ۶)

اتباع شریعت:

صحیفہ زندگی کی ہر سطر شرعی احکام کے مطابق تھی۔ وعظ بیان فرماتے تو قرآن مجید سے،
مکتوب تحریر فرماتے تو بھی اسی سرچشمہ نور ہدایت سے۔ تعلیمات میں سب سے زیادہ زور
پابندی شریعت اور اتباع سنت پر ہوتا۔ بڑے صاحبزادے سیف الدین عبد الوہاب
نے عرض کی، حضرت کچھ وصیت فرمائیے، ارشاد ہوا:

”عَلَيْكَ بِتَقْوَى اللَّهِ وَطَاعَتِهِ وَلَا تَخَفْ أَحَدًا وَلَا تَرْجُ وَكَلِّ
الْحَوَائِجَ إِلَى اللَّهِ وَاطْلُبْ مَا مِنْهُ وَلَا تَتَّقِ بِأَحَدٍ سِوَى اللَّهِ
خُذِ التَّوْحِيدَ، التَّوْحِيدَ، التَّوْحِيدَ اجْمَاعَ الْكَلِمِ“
(فتوح الغیب)

”اللہ کے تقویٰ اور اطاعت کو اپنے اوپر لازم رکھو، سب کے کسی کا خوف
نہ رکھو اور نہ ہی کسی سے امید وابستہ کرو، سب حاجات و ضروریات
اللہ کو تفویض کرو اور اسی سے طلب کرو۔ اللہ کے سوا کسی کا بھروسہ نہ رکھو
توحید کا دامن تھامے رہو، اسی پر سب کا اتفاق ہے۔“

عبادت و ریاضت کی کثرت کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ شیطان اسی کی
آڑ لے کر حملہ آور ہوا، چنانچہ آپ بیان فرماتے ہیں کہ ایک بار مجھے بہت بڑا نور نظر آیا، جو

دیکھتے دیکھتے سارے افق پر چھا گیا، اس میں سے آواز آتی "اے عبدالقادر! میں تیرا پروردگار ہوں، میں نے تیرے لیے حرام چیزوں کو حلال کر دیا، میں نے لاجول ولاقوتہ پر لٹھ کر کہا، "دور ہوں ملعون" پھر وہ نور تاریکی میں تبدیل ہو گیا اور اس میں سے آواز آئی "عبدالقادر! تو اپنے علم کی قوت سے بچ گیا ورنہ میں تجھ جیسے ستر کاملوں کو گمراہ کر چکا ہوں"

میں نے کہا، "ملعون تو اب بھی مجھے گمراہ کرنے میں لگا ہوا ہے، کتنا ہے تم اپنے علم کی قوت سے بچ گئے، حالانکہ مجھے بچانے والی میری کوئی بھی قوت نہیں، محض اللہ کا فضل و کرم ہے" (الطبقات الکبریٰ للشعرانی ج ۱ ص ۱۲۰ و طبقات الخصال ابن رجب) صاحب "گلستان" شیخ سعدی کا زمانہ حضرت جیلانی سے کچھ ہی بعد کا تھا۔ شیخ سعدی ایک واسطہ سے آپ کے مرید بھی تھے اس لیے کہ شیخ سعدی حضرت شہاب الدین سہروردی کے مرید تھے اور حضرت سہروردی حضرت جیلانی کے خلیفہ تھے۔ شیخ سعدی سید جیلانی کے ذوقِ عبادت میں لگتے ہیں:

"عبدالقادر جیلانی را دیدند کہ در حرم کعبہ روئے بر حصا نہادہ بود دمی گفت
اے خداوند بخشائے و اگر مستوجب عقوبتم مرا ہر روز قیامت نابینا بر اینگز
تا در روئے نیکاں شرمسار بنائتم" (گلستان باب ۲ حکایت ۲)

آپ فرماتے ہیں:
"اگر حدود الہی میں سے کوئی حد ٹوٹی ہو تو سمجھ لو کہ تم فتنہ میں پڑ گئے ہو اور شیطان تم سے کھیل رہا ہے فوراً شریعت کی طرف رجوع کرو اور اس مضمبوطی سے تمام لوہے کی خواہشات کو ترک کر دو، اس لیے کہ ہر وہ حقیقت جس کی شریعت تائید نہیں کرتی، باطل ہے" (الطبقات الکبریٰ للشعرانی ج ۱ ص ۱۲۰)

سید جیلانی اور تصوف:

شیخ ایسے عصر و عہد بقید حیات تھے جب تصوف کا عروج تھا اور صوفیہ کا مسلک وسعت سے ہمکنار ہو رہا تھا۔ شیخ کے استاد ابن عقیل کٹر حبلی تھے اور تصوف کی ضرورت و اہمیت کو تسلیم نہیں کرتے تھے۔ دیگر حنا بلہ نے بھی تصوف کے متعلق یہی روش اختیار کی تاہم حنا بلہ کے اندر ایسے لوگ پیدا ہوئے جنہوں نے تصوف کی تائید و حمایت میں

کتابیں تصنیف کیں اور مخالفین کے ساتھ مناظرے کیے، ان میں الانصاری المرزی (المتوفی ۴۸۱ھ) کا نام پیش پیش ہے۔ امام ابن تیمیہ کے شاگرد ابن القیم نے مدارج السالکین لکھ کر تصوف میں بڑا نام پایا۔ اسی طرح ابن الجوزی (المتوفی ۵۹۰ھ) کلمہ خلی ہونے کے باوجود ایسی مجالس منعقد کیا کرتے جو صوفی عقائد سے ہم آہنگ ہوتی تھیں۔ (رحلۃ ابن جبیر ص ۲۲۳)

صوفیہ اور معتقدین کو ہدایت دیتے ہوئے فرماتے ہیں:

”وَلَا هُدَىٰ لِّلْمُجَاهِدِ وَلَا هُدَىٰ لِّلْعَزْمِ عَشْرُ خصالٍ جَرَّبُوهَا
لِأَنْفُسِهِمْ فَإِذَا أَقَامُوا وَأَحْكَمُوا بِإِذْنِ اللَّهِ تَعَالَىٰ وَ
صَلُّوا إِلَى الْمَنَازِلِ الشَّرِيفَةِ“

”اہل مجاہدہ اور اولوالعزم صوفیہ کو دس باتوں کی پابندی کرنی چاہیے جن کو انہوں نے آزمایا ہے۔ جب وہ ان کی پابندی کریں گے تو بلند مراتب پر فائز ہوں گے۔“

وہ امر عشرہ حسب ذیل ہیں:

۱۔ خدا کی قسم کسی حالت میں بھی نہ کھائی جائے، نہ سچے ہونے کی حالت میں نہ چھوٹے نہ ہی دانستہ اور نہ نادانستہ۔

۲۔ دروغ گوئی سے اجتناب کیا جائے، سنجیدہ یا غیر سنجیدہ کسی طرح بھی جھوٹ نہ بولا جائے۔

۳۔ وعدہ کی خلاف ورزی سے احتراز کیا جائے۔

۴۔ کسی پر اہانت کی جائے نہ کسی کو ایذا دی جائے۔

۵۔ کسی کے لیے بددعا نہ کی جائے، وہ ظالم ہی کیوں نہ ہو۔

۶۔ کسی اہل قبلہ کو سختی طور پر مشرک، کافر، یا منافق نہ کہا جائے۔

۷۔ جو چیز گناہ کی موجب ہو نہ اس کو دیکھا جائے نہ اس کا ارادہ کیا جائے۔ اپنے اعھنار کو بھی اس سے روکا جائے۔

۸۔ مخلوقات میں سے کسی کا دست نگر نہ ہو بلکہ تمام مخلوقات سے بے نیاز ہو جائے۔

۹۔ لوگوں کی کسی چیز میں طمع نہ رکھے نہ اس کا امیدوار ہو، اس لیے کہ یہی چیز عزت کی موجب اور اصلی تو نگر می ہے۔

۱۰۔ عجز و انحسار کا شیوہ اختیار کرے کہ اس سے اس کا درجہ بلند ہوگا۔ (غنیۃ الطالبین ص ۱۸۰)

بدعت کی مذمت :

بدعت کی مذمت کرتے ہوئے فرماتے ہیں :

”رَدَّانَ اِمَامَنَا اَحْمَدَ بْنَ حَنْبَلٍ قَالَ مَنْ سَلَّمَ عَلَيَّ صَاحِبِ بَدْعَةٍ فَقَدْ اَحَبَّهُ لِقَوْلِ النَّبِيِّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اَفْتَشُوا السَّلَامَ بَيْنَكُمْ تَحَابُّوا وَلَا يُجَالِسُكُمْ وَلَا يَقْرُبُ مِنْكُمْ وَلَا يُمِدُّ يَدَهُمْ فِي الْاَعْيَادِ وَارْقَاتِ السُّرُورِ وَلَا يُصَلِّيْ اِذَا مَاتُوا وَلَا يَتَرَحَّمُ عَلَيْهِمْ اِذَا كُرُوا بَلْ يَبَايِنُهُمْ وَيُعَادِيهِمْ فِي اللهِ عَزَّ وَجَلَّ مُعْتَقِدًا اَبْطَلَانَ مَذْهَبِ اَهْلِ بَدْعَةٍ مُحْتَسِبًا بِذَلِكَ الثَّوْبَ الْجَزِيلَ وَالْاَجْرَ الْكَثِيْرَ“ (الغنية ص ۸۰)

”ہمارے امام احمد بن حنبل فرماتے ہیں کہ کبھی بدعتی کو سلام کہنا گویا اس کے ساتھ محبت کرنا ہے کیونکہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں، سلام کو خوب پھیلاؤ کہ اس سے تمہارے درمیان محبت بڑھے گی نہ کبھی بدعتی کی ہم نشینی کرے، نہ ان کا قرب حاصل کرے، نہ عید اور خوشی کے مواقع پر ان کو مبارکباد کہے جب مر جاتے تو نہ اس کا جنازہ پڑھے نہ ان کے لیے رحمت کی دعا کرے ان سے علیحدگی اختیار کرے اور خدا کے لیے ان سے عداوت رکھے، یہ عقیدہ رکھے کہ اہل بدعت کا مذہب باطل ہے اور ایسا کرنے میں اللہ تعالیٰ سے اجر و ثواب کی امید رکھے“
مزید فرماتے ہیں :

”وَ اِذَا عَلِمَ اللهُ عَزَّ وَجَلَّ مِنْ رَجُلٍ اَنْتَ مُبَغِضٌ لِصَاحِبِ بَدْعَةٍ رَجَزَتْ اللهُ اَنْ يَّعْفِرَ ذُنُوْبَهُ وَاِنْ قَلَّ عَمَلُهُ وَاِذَا رَأَيْتَ مُبْتَدِعًا فِي طَرِيْقِي فَخُذْ طَرِيْقًا اٰخَرَ عَنْ اَبِيْ اَيُّوْبَ السَّجِسْتَانِيَّ اِنَّهُ قَالَ اِذَا حَدَّثَتِ الرَّجُلَ بِالسَّنَةِ فَقَالَ دَعْنَا مِنْ هَذَا وَحَدَّثْنَا بِهَا فِي الْقُرْآنِ فَاَعْلَمُ اَنْتَ صَنَالٌ“ (الغنية ص ۸۰)

”جب کسی شخص کے بارے میں معلوم ہو کہ وہ بدعتی شخص سے عداوت رکھتا ہے تو میں امید کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ اس کے گناہ معاف کر دے گا اگرچہ اس کے نیک اعمال کم ہوں۔ اگر بدعتی آدمی آتا دیکھو تو راستہ چھوڑ کر دوسری راہ اختیار

کہ لو۔ ابوالیوب سجتانی فرماتے ہیں جب تم کسی شخص کو حدیث سناؤ اور وہ کہے کہ
 ”چھوڑیے مجھے قرآن سے کچھ بتائیے“ تو جان لو کہ ایسا شخص گمراہ ہے۔“
 یہ وہ دور تھا جس میں شیخ نے عملی سرگرمیوں کا آغاز کیا۔ ان کی مایہ ناز تصنیف ”الغنیۃ“
 حنبلی فقہ کی کتاب ہے۔ اس کے آغاز میں دینی احکام و فرائض کی تفصیل بیان کی گئی ہے۔ یہ
 تفصیل حنبلی فقہ کے عین مطابق ہے جس میں رفع الیدین اور آئین باجمہر کا تذکرہ بھی ملتا ہے۔
 بایں ہمہ کتاب کے آخر میں تصوف اور طریقت سے متعلق مباحث مذکور ہیں جن میں بتدی
 مریدین سے لے کر شیوخ طریقت تک کے لیے آداب بیان کیے گئے ہیں۔ اس عظیم تالیف
 کے مندرجات میں شریعت و طریقت کا لب لباب بیان کرتے ہوئے مسلمانوں میں ایمان و
 عمل کے احیاء کی بھرپور کوشش کی گئی ہے۔

اس کے معنی یہ ہیں کہ شیخ کی حنبلیت ان کے صوفی صافی ہونے میں حائل نہیں ہوتی۔
 اس کتاب میں اگرچہ مجاہدات اور ریاضات کی ممانعت نہیں کی گئی، تاہم ان کی اجازت بعض
 شرائط کے ساتھ ہی دی گئی ہے۔ شیخ عبدالقادر نے فنی و اصطلاحی پیچیدگیوں سے ہٹ کر
 تصوف کو واضح اور سادہ اسلوب دیا۔ ان کی تصنیفات اس اعتبار سے صوفیانہ ادب میں
 بڑا اہم مقام رکھتی ہیں، انہوں نے تصوف کی زبان کو عام فہم بنایا اور تصوف کے ساتھ وابستگی
 کے دروازے عام آدمی کے لیے بھی کھول دیے۔ ایک صوفی عالم اور داعی کی حیثیت سے شیخ نے
 چالیس برس تک لوگوں میں وعظ و تلقین کا کام کر کے عملی ثابت کر دیا کہ تصوف و طریقت پر
 محض اہل خلوت کی اجارہ داری درست نہیں۔ شیخ عبدالقادر تصوف میں پراسرار رمزیت
 جو باطنیہ یا غیر شرعی متصوفین کو تقویت پہنچاتی تھی کے خلاف تھے۔ وہ طریقت کو شریعت کے
 ساتھ ہم آہنگ اور محلی شاہراہ کی طرح کشادہ دیکھنا چاہتے تھے۔ منصور الملحد کے بارے میں
 انہوں نے کہا تھا:

”منصور الملحد کے دور میں کوئی شخص ایسا نہ تھا جو اس کا ہاتھ پکڑتا اور اسے
 اس کی لغزش سے باز رکھتا۔ اگر میں اس کے زمانے میں ہوتا تو منصور کے معاملے
 کو اس صورت حال سے بچاتا جو اس نے اختیار کر لی تھی“

(اخبار الاخبار شیخ عبدالحق محدث دہلوی)

شیخ نے بیعت اور خانقاہی تربیت کے طریقوں کو بھی مرکزِ توجہ بنایا۔ بیعت کا طریقہ

اہل ارشاد میں پہلے سے مروج تھا، لیکن شیخ نے اسے وسعت اور تازگی بخشی اور نظم و ضبط بھی عطا کیا۔ شیخ کی زندگی میں ان کا جاری کردہ طریقہ قادر یہ لاکھوں نفوس کو فیضیاب کر چکا تھا۔ ان کی وفات کے بعد ان کے خلفاء اور قادری خانقاہوں کا سلسلہ نہ صرف عالم اسلام میں اصلاح و رشد کی ایک وسیع تحریک کی صورت اختیار کر گیا بلکہ غیر مسلموں میں اشاعت اسلام کا ایک مؤثر ذریعہ بھی ثابت ہوا۔ شیخ کے بعد ممتاز صوفیہ نے روحانیت اور سلوک میں شیخ کے علوم مقام کا تذکرہ کیا ہے۔ شاہ عبدالقادر محدث دہلوی نے شیخ عبدالقادر کے روحانی مقام کو شیخ ابن عربی کی طرح ”مرتبہ قطبیت کبریٰ و ولایت عظمیٰ“ کے الفاظ سے تعبیر کیا ہے۔ (تاریخ دعوت و عزیمت ج ۱ ص ۲۰۲۔ اخبار الانبیاء ص ۱۱)

شیخ نے اپنے خطبات میں بھی اس قسم کے خیالات کا اظہار کیا ہے۔ یہ خطبات الفتح الربانی ۶۲ خطبات مطبوعہ قاہرہ ۱۳۳۵ھ اور فتوح الغیب (۷۸ مقالات) کی صورت میں موجود ہیں۔ ان خطبات میں تصوف کی اصطلاحات استعمال کرنے سے احتراز کیا گیا ہے۔ یہ خطبے سامعین کے بڑے بڑے اجتماعات میں دیے گئے تھے۔ ان میں شیخ نے جس تصوف کی تعلیم دی ہے وہ نفس و ہولی کے خلاف جہاد کرنے پر مشتمل ہے جو جہاد بالسیف سے بھی افضل ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ شریعت یعنی اپنے نفس کے بت کی پرستش کی مذمت کی گئی ہے۔ شیخ ان خطبات میں بتاتے ہیں کہ جملہ مخلوقات کے اصنام پر غلبہ حاصل کرنے، ہر خیر و شر میں اللہ تعالیٰ کی رضا کو کار فرما دیکھنے اور اس کی شریعت کے مطابق اس کی رضا کے سامنے تسلیم خم کرنے کا نام تصوف ہے۔

(اردو دائرہ معارف اسلامیہ ج ۱۲ ص ۹۲۸)

فتوح الغیب میں فرماتے ہیں،

«اتَّبِعُوا وَلَا تُبَدِّعُوا وَأَطِيعُوا وَلَا تَمَرَّقُوا وَوَجِدُوا
لَا تَشْرِكُوا وَيَفْعَلُ اللَّهُ مَا يَشَاءُ وَيُحْكُمُ مَا يَرِيدُ وَنَزَّهُوا
الْحَقُّ وَلَا تَتَّبِعُوا وَصَدِّقُوا وَاصْبِرُوا وَلَا تَجْنَحُوا وَاجْتَمِعُوا
عَلَى الطَّاعَةِ وَلَا تَتَفَرَّقُوا»، (فتوح الغیب مقالہ دوم ص ۱۰)

”سنت کی پیروی کرتے رہو اور بدعت کی راہ اختیار نہ کرو، اطاعت کرو اور اطاعت کے دائرہ سے باہر نہ ہو۔ توحید کو مانو اور کسی کو اس کا شریک نہ

ٹھہراؤ۔ وہی جو کچھ چاہتا ہے اپنی مشیت سے کرتا ہے، اس کو ہر عیب سے پاک سمجھو اور اس پر تمہمت نہ لگاؤ اور تصدیق کرو اور شک میں نہ پڑو۔ صبر سے کام لو اور بے صبری نہ کرو، اطاعت ہر جگہ رہو اور جماعت میں تفرقہ نہ ڈالو۔“

توجیدِ خالص :

شیخ کے عصر و عہد میں اکثر لوگ اہل حکومت اور اربابِ دولت کے دامن سے وابستہ تھے، انہوں نے مختلف سازن کو نفع دینے کا مالک سمجھ لیا تھا۔ اسباب کو ارباب کا درجہ دیتے تھے، حضرت شیخ اس ضمن میں فرماتے ہیں:

”دو گل مخلوقات کریں سمجھو کہ بادشاہ نے جس کا ملک بہت بڑا اور رعوب و داب دل ہلا دینے والا ہے۔ ایک شخص کو گرفتار کر کے اس کے گلے میں طوق اور پاؤں میں کڑا ڈال کر ایک صنوبر کے درخت میں ایک نہر کے کنارے جس کی جوں نہ بردست، پاٹ بہت بڑا تھا، بہت ٹھکری، بہاؤ بہت ندروں پر ہے، لٹکا دیا ہے اور خود ایک بلند کرسی پر تشریف فرما ہے اور اس پر پہنچنا مشکل ہے اس کے پہلو میں اسلحہ کا انبار ہے جس کی مقدار خود بادشاہ کے سوا کوئی نہیں جانتا۔ اب ان میں سے جو چیز چاہتا ہے اٹھا کر اسے لٹکے ہوئے قیدی پر چلانا ہے تو کیا یہ تماشا دیکھنے والے کے لیے بہتر ہو گا کہ وہ سلطان کی طرف سے نظر ہٹائے، اس سے خوف و امید ترک کر دے اور لٹکے ہوئے قیدی سے امید و بیم رکھے۔ کیا جو شخص ایسا کرے بے عقل، دیوانہ ہو جائے نہیں ہے؟ خدا کی پناہ بینائی کے بعد نابینائی، ترقی کے بعد تنزلِ ہدایت کے بعد ضلالت اور ایمان کے بعد کفر سے۔“ (فتوح الغیب، صفحہ ۱۰)

دوسری جگہ فرماتے ہیں:

”اس پر نظر رکھو جو تم پر نظر رکھتا ہے اس کے سامنے رہو جو تمہارے سامنے رہتا ہے۔ اس سے محبت کرو جو تم سے محبت کرتا ہے۔ اس کی بات مانو جو تم کو بلاتا ہے، اپنا ہاتھ اسے دو جو تم کو گرنے سے سنبھال لے گا اور تم کو جہل کی تاریکیوں سے نکال لے گا، ہلاکتوں سے بچائے گا، میل کچیل سے صاف

کرے گا۔ کہاں چلے تم اس خدا کو چھوڑ کر جو ہر چیز کا پیدا کرنے والا ہے، دلوں کی حجت، روحوں کا اطمینان، گرائیوں سے سبکدوشی، بخشش و احسان، ان سب کا رجوع اسی کی طرف ہے اور اسی کی طرف سے اس کا صدور ہے۔“
(فتوح الغیب مقالہ ۶۳)

”ساری مخلوق عاجز ہے، نہ کوئی تجھے نفع پہنچا سکتا ہے نہ نقصان۔ اسی کا فعل تیرے اندر اور مخلوق کے اندر تصرف فرماتا ہے جو کچھ تیرے لیے مفید یا مضر ہے اس کے متعلق اللہ کے علم میں قلم چل چکا ہے، اس کے خلاف نہیں ہو سکتا جو موجد اور نیکو کار ہیں وہ باقی مخلوق پر اللہ کی حجت ہیں۔ بہادری ہے جس نے اپنے قلب کو ماسوائے اللہ سے پاک بنایا اور قلب کے دروازہ پر توحید کی تلوار لے کر کھڑا ہو گیا۔“ (فیوض یزدانی ترجمہ الفتح الربانی مجلس ۱۳)

”آج تو اعتماد کر رہا ہے اپنے نفس پر، مخلوق پر، اپنے دیناروں پر، اپنے شہر کے حاکموں پر۔ ہر چیز کہ جس پر تو اعتماد کرے وہ تیرا موجد ہے اور ہر وہ شخص جس پر نفع اور نقصان کے متعلق تیری نظر پڑے، اور تو یوں سمجھے کہ اللہ تعالیٰ ہی اس کے ہاتھوں اس کا جاری کرنے والا ہے، وہ تیرا موجد ہے۔“

(فیوض یزدانی مجلس ۲۰)

ایک موقع پر فرمایا:

”شُرکِ مَعْنِ صَنَمِ پَرستی کا نام نہیں بلکہ اپنی خواہش نفس کی پیروی کرنا یا اللہ کے علاوہ غیر اللہ کی طلب کرنا یہ سب شرک میں داخل ہیں۔“

(فتوح الغیب ص ۴۲، ۴۳)

دنیا کی حقیقت:

حضرت شیخ زہبانیت کے قائل نہیں وہ دنیا کے استعمال اور اس سے بقدر ضرورت انتفاع سے منع نہیں فرماتے البتہ اس کی پرستش، غلامی اور اس سے قلبی تعلق اور عشق سے منع فرماتے ہیں۔ ان کے مواظبہ حقیقت حدیث نبوی:

”إِنَّ الدُّنْيَا خُلِقَتْ لَكُمْ وَرَأَيْكُمْ خُلِقْتُمْ لِلْآخِرَةِ“

”بے شک دنیا تمہارے لیے پیدا کی گئی ہے اور تم آخرت کے لیے پیدا

کیے گئے ہو) کے مصداق ہیں۔

شیخ فرماتے ہیں:

”دُنیا میں سے اپنا مقوم اس طرح مست کھا کہ وہ بیٹھی ہوتی ہو اور تو کھڑا ہو بلکہ اس کو بادشاہ کے دروازے پر اس طرح کھا کہ تو بیٹھا ہو اور وہ طباق اپنے سر پر رکھے ہوتے کھڑی ہو۔ دُنیا اس کی خدمت کرتی ہے جو حق تعالیٰ کے دروازے پر کھڑا ہوتا ہے اور جو دُنیا کے دروازے پر کھڑا ہوتا ہے وہ اس کو ذلیل کرتی ہے“ (فیوض یزدانی مجلس ۲۱)

ایک دوسرے موقع پر فرماتے ہیں:

”دنیا ہاتھ میں رکھنی جائز، جیب میں رکھنی جائز، کبھی اچھی نیت سے اس کو جمع رکھنا جائز۔ مگر قلب میں رکھنا جائز نہیں۔ دروازے پر اس کا کھڑا ہونا جائز، مگر دروازے سے آگے گھسنا نہ جائز ہے اور نہ تیرے لیے باعثِ عزت ہے“ (فیوض یزدانی مجلس ۵)

امر بالمعروف ونہی عن المنکر:

حضرت شیخ صرف پند و معظمت پر اکتفا نہیں فرماتے تھے، جہاں ضرورت سمجھتے تھے نہایت صاف گوئی اور جرأت کے ساتھ امر بالمعروف ونہی عن المنکر کا فریضہ انجام دیتے۔ حکام و سلاطین پر تنقید اور ان کے غلط افعال کی مذمت سے باز نہیں رہتے تھے اور اس بارے میں کسی کی وجاہت اور اثر و نفوذ کی مطلق پرواہ نہیں کرتے تھے۔ حافظ عماد الدین ابن کثیر اپنی تاریخ میں لکھتے ہیں:

”آپ خلفاء، وزراء، سلاطین، قضاة، خواص و عوام سب کو امر بالمعروف اور نہی عن المنکر فرماتے اور بڑی صفائی اور جرأت کے ساتھ ان کو بھرے مجھے میں اور برسرِ منبر علی الاعلان ٹوک دیتے جو کسی ظالم کو عالم بنانا اس پر اعتراض کرتے اور خدا کے معاملہ میں کسی ملامت کرنے والے کی آپ کو پرواہ نہ ہوتی“ (قلائد الجواہر ص ۸)

آپ سرکاری درباری علماء و مشائخ کو جنہوں نے حکام وقت کی مصائب اختیار کی تھی، خطاب کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

”اے علم و عمل میں خیانت کرنے والو! تم کو ان سے کیا نسبت، اے اشرار! اس کے رسولؐ کے دشمنو! اے بندگانِ خدا کے ڈاکوؤ! تم کھلے ظلم اور نفاق میں مبتلا ہو۔ یہ نفاق کب تک رہے گا؟ اے عالمو! اے زاہدو! شاہان و سلاطین کے لیے کب تک منافق بنے رہو گے؟ کہ ان سے دنیا کا زرو مال اور اس کی شہوات و لذات لیتے رہو۔ تم اور اکثر بادشاہ اس زمانے میں اللہ تعالیٰ کے مال اور اس کے بندوں کے متعلق ظالم اور فاجر بنے ہوئے ہیں۔ بار الہی! منافقوں کی شوکت توڑ دے اور ان کو ذلیل فرما، یا ان کو توبہ کی توفیق دے اور ظالموں کا قلع تھمے فرما اور زمین کو ان سے پاک کر دے یا ان کی اصلاح فرما دے“ (تاریخ دعوت و عزیمت بحوالہ فیوض یزدانی مجلس ۵)

اسی طبقہ کو مخاطب کرتے ہوئے فرماتے ہیں،

”تجھے شرم نہیں آتی کہ تیری حرص نے تجھ کو ظالموں کی خدمت گاری اور حرام خوری پر آمادہ کر دیا۔ تو کب تک حرام کھاتا اور دنیا کے ان ظالم بادشاہوں کا خدمت گار بنا رہے گا۔ جن کی خدمت میں لگا ہوا ہے انکی بادشاہت عنقریب مٹ جائے گی اور تجھے حق تعالیٰ کی خدمت میں آنا پڑے گا جس کی ذات کو کبھی زوال نہیں“ (فیوض یزدانی مجلس ۵۲)

دین کے لیے دلسوزی اور فکر مندی:

حضرت شیخ دینی اور اخلاقی انحطاط کو — جس کا سب سے بڑا امر کوسخو و بفساد تھا — دیکھ دیکھ کر کڑھتے تھے اور عالم اسلام میں جو ایک عام دینی زوال رونما تھا اس کے آثار دیکھ کر ان کے سینے میں حمیتِ اسلامی اور غیرتِ دینی کا جوش اٹھتا تھا، وہ اپنے اس قلبی احساس اور درد کو چھپا نہیں سکتے تھے اور یہ دریا ان کے خطبات اور مواعظ میں اٹھ آتا ہے۔

ایک موقع پر ارشاد فرماتے ہیں،

”اسلام رو رہا ہے، اور ان فاسقوں اور ان بدعتیوں، کھراہوں، مکر کا لباس پہننے والوں کے ظلم سے اپنے سر کو تھامے ہوتے فریاد مچا رہا ہے۔ اپنے سابقین کو دیکھو کہ امر و نہی بھی کرتے تھے اور کھاتے پیتے بھی تھے اور دفعۃً انتقال پا کر

ایسے ہو گئے گویا ہوتے ہی نہ تھے۔ تیرا دل کس قدر سخت ہے؟ کتا بھی شکار بھیلنے اور لھیتی اور مویشی کی نگہبانی اور مالک کی حفاظت کرنے میں اپنے مالک کی خیر خواہی کرتا ہے حالانکہ وہ اس کو شام کے وقت صرف ایک دو نو لے یا ذرا سی مقدار کھانا دیا کرتا ہے اور تو ہر وقت اللہ کی قسم قسم کی نعمتیں شکم سیر ہو کر کھاتا رہتا ہے مگر تو اس کی حکم عدولی کرتا اور اس کی شرعی حدود کی حفاظت نہیں کرتا۔ (فیوض یزدانی ص ۵۰۷)

تجدیدی مساعی کے اثرات و نتائج :

آپ کے پرتا اثر اور انقلاب آفرین مواعظ سے اہل بغداد کو عظیم الشان روحانی اور اخلاقی نفع پہنچا۔ ہزاروں انسانوں کی زندگی کے دھارے بدل گئے۔ آپ نے ان میں نئی دینی زندگی نیا نظم و ضبط اور نئی حرکت و حرارت پیدا کر دی۔ پھر اپنے تجربہ و اجتہاد اور کتابی سنت کے اصول و تعلیمات کے مطابق ان میں صحیح روحانیت و تقویٰ اور ان کی زندگی میں ایمان و احتساب اور ان کے اعمال و عبادات میں رُوح پیدا کرنے کی کوشش کی۔ یہی حقیقت ہے اس تربیت و بعیت کی جس سے دین کے مخلص داعیوں نے اپنے اپنے وقت میں احیاء و تجدید دین کا کام لیا اور لاکھوں بندگانِ خدا کو حقیقتِ ایمان اور درجہٴ احسان تک پہنچا دیا۔ اس سلسلہٴ زیری کے سرملقہ اور گل سرسید حضرت شیخ محی الدین عبدالقادر جیلانی رحمہ اللہ تعالیٰ ہیں، جن کا نام اور کام اس میدان میں سب سے زیادہ روشن اور نمایاں ہے۔ حقائق و واقعات کو دیکھا جاتے تو تسلیم کرنا پڑے گا کہ اس دورِ انتشار میں اصلاح و تربیت کا اس سے زیادہ مؤثر اور کارگر ذریعہ نہیں ہو سکتا تھا۔

سلسلہٴ قادریہ :

حضرت شیخ سے پہلے دین کے داعیوں اور مخلص خادموں نے اس کام کی طرح ڈالی ہے لیکن حضرت شیخ نے اپنی دلاویز شخصیت، خداداد روحانی کمالات، فطری استعداد اور ملکہٴ اجتہاد سے اس طریقہٴ کونئی زندگی بخشی، وہ نہ صرف اس سلسلہ کے ایک نامور امام، اور ایک مشہور سلسلہ (قادریہ) کے بانی ہیں بلکہ اس فن کی نئی تدوین و ترتیب کا سہرا آپ ہی کے سر ہے۔ آپ کی زندگی میں لاکھوں انسان اس طریقہ سے مستفید ہو کر ایمان کی حلاوت سے آشنا اور اسلامی زندگی اور اخلاق سے آراستہ ہوئے اور آپ کے بعد آپ کے مخلص

خلفاء نے تمام ممالک اسلامیہ میں دعوت الی اللہ اور تجدید ایمان کا یہ سلسلہ جاری رکھا جس سے فائدہ اٹھانے والوں کی تعداد اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی بیان نہیں کر سکتا۔ یمن، ہندوستان اور ہندوستان میں پھر حضرمی مشائخ و تجار کے ذریعہ جاوا اور سماٹرا میں اور دوسری طرف افریقہ کے براعظم میں لاکھوں آدمیوں کی تکمیل ایمان اور لاکھوں غیر مسلموں کے قبول اسلام کا ذریعہ بنا۔

انسائیکلو پیڈیا آف اسلام کے مفکر نگار مارگو لیتھ نے لکھا ہے کہ بغداد میں قادریہ کا ایک مشہور مدرسہ اور رباط تھا۔ بغداد کے ایک شخص نے جو ۵۷۲ھ میں فوت ہوا اس کی تھی کہ اس کی وفات کے بعد اس کی کتابیں اس مدرسے کو دی جاتیں۔ معلوم ہوتا ہے کہ یہ دونوں ادارے ۶۵۶ھ / ۱۲۵۸ء میں بغداد کی تاخت و تاراج کے وقت ختم ہو گئے۔ اس وقت ان دونوں اداروں کے سربراہ شیخ عبدالقادر کے خاندان کے لوگ تھے، بیان کیا گیا ہے کہ شیخ کے بعد ان کے بیٹے عبدالوہاب (۵۵۲ تا ۵۹۳ھ) اور پھر ان کے بیٹے عبدالسلام ۹۱۱ھ / ۱۲۱۴ء ان کے جانشین ہوئے۔ بغداد کی تباہی کے وقت اس خاندان کے متعدد افراد ہلاک ہوئے اور یہ ادارے بھی ختم ہو گئے۔ (ارشاد الارباب لیلیا قوت ج ۱ ص ۴۰۴) نیز بحجۃ الاسرار ص ۱۱۳ تا ۱۱۷

قادریہ سلسلہ میں بہت زیادہ رواداری پائی جاتی ہے۔ اس کے اصول و قواعد شدت سے عاری ہیں۔ اس کے برعکس اکثر سلسلے ایسے ہیں کہ ان کے پیروؤں کے خیال میں نجات و فلاح کا دروازہ صرف اس شخص پر کھلا ہے جو اس سلسلے میں سبقت رکھتا ہے۔ یعنی قادریہ سلسلے میں نہیں۔ اگرچہ اس سلسلے کے بانی جنسلی تھے لیکن اس کا دائرہ جنسیوں تک محدود نہیں۔ ابو الفضل (تقریباً ۱۶۰۰ء) نے سلسلہ قادریہ کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے کہ یہ سلسلہ نہایت محترم و معزز ہے۔

دیکھیے منتخب الباب خانی خاں مطبوعہ ۱۸۶۹ء۔ بغیۃ المراد قاہرہ ۱۳۲۹ھ، آمین البری ابو الفضل مترجمہ جیرٹ ج ۳ ص ۳۵۷۔ کشف الاسرار المشائخ لکھنؤ ۱۸۸۱ء۔ نیز آثار الکریم مطبوعہ ۵۲ء، انتباہ فی سلاسل اولیاء اللہ از شاہ ولی اللہ دہلوی، سکینۃ الاولیاء۔ دارالاشکوہ۔ العلم لشارح فی ایثار الحق علی الآباء والمشاخ مطبوعہ قاہرہ ۱۳۲۲ھ

خلاصہ یہ کہ سلسلہ قادریہ ان خصوصیات کا حامل ہے جو شیخ کی ذات اور انکی تعلیمات

میں پائی جاتی تھیں۔

حضرت شیخ کا وجود اس مادیت زدہ زمانے میں ایک آیۃ رحمت اور اسلام کا ایک زندہ معجزہ تھا۔ آپ کی ذات، آپ کے کمالات، بارگاہ ایزدی میں آپ کی مقبولیت کے آثار، آپ کے اصحاب و تلامذہ اور تربیت یافتہ اصحاب کے اخلاق، سب اسلام کی صداقت کی دلیل اور اس کی زندگی کا ثبوت تھے۔

ایک طویل مدت تک عالم کو اپنے کمالات ظاہری و باطنی سے مستفید کر کے ۵۶۱ھ میں نوے سال کی عمر میں وفات پائی۔ صاحبزادہ حضرت شرف الدین عیسیٰ آپ کی وفات کا حال بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں:

توحید پر مشتمل آخری وصیت:

جب آپ اس مرض میں بیمار ہوئے جس میں انتقال فرمایا تو آپ کے صاحبزادہ شیخ عبدالوہاب نے آپ سے عرض کیا کہ مجھے کچھ وصیت فرمائیے کہ آپ کے بعد اس پر عمل کروں، فرمایا:

”ہمیشہ خدا سے ڈرتے رہو اور خدا کے سوا کسی سے نہ ڈرو اور نہ اس کے سوا کسی سے امید رکھو، اپنی تمام ضروریات اللہ کے سپرد کر دو، صرف اسی پر بھروسہ رکھو اور سب کچھ اسی سے مانگو، خدا کے سوا کسی پر وثوق اور اعتماد نہ رکھو۔ توحید اختیار کرو کہ توحید پر سب کا اجماع ہے۔“

(تاریخ دعوت و عزیمت بحوالہ النکملہ رموز الغیب ص ۱۸۹-۱۹۲)

حضرت شیخ اس دنیا سے تشریف لے گئے لیکن اپنے پیچھے دین کے داعیوں اور اخلاق کے مربیوں کی ایک جماعت چھوڑ گئے جس نے آپ کے کام کو جاری رکھا اس طرح آپ نے جن تجدیدی مساعی کا آغاز کیا تھا۔ ان کی تکمیل کا سلسلہ آپ کے بعد بھی سرگرم عمل رہا۔ حضرت شیخ کے بعد آپ کے خلفاء۔ میں سے جن عارفین و مصلحین نے دعوت و تذکیر کا کام پوری مستعدی سے جاری رکھا ان میں شیخ شہاب الدین بہروردی (۵۹۳ھ - ۶۳۲ھ) کا نام سرفہرست ہے۔ جو طریقہ بہروردیہ کے بانی اور تصوف کی مقبول ترین کتاب ”معارف و معارف“ کے مصنف ہیں۔ تصوف کو بدعات سے پاک کرنے اور کتاب و سنت کو اس کا ماخذ بنانے میں حضرت بہروردی نے تجدیدی کارنامہ انجام دیا۔

پھران کے خلیفہ شیخ الاسلام بہاؤ الدین زکریا ملتانی نے ہندوستان میں توحید کے علم کو سر بلند رکھا۔ ان تمام مساعی کا کریڈٹ دراصل شیخ جیلانی کو جاتا ہے جنہوں نے اس چہرہ فیض کو جاری کیا۔
 (ج ۴ ص ۱۱۹)

محولہ صدر کتب کے علاوہ مندرجہ ذیل کتب کی طرف رجوع فرمائیں:
 مصادرو ماخذ:

- ۱- فوات الوفيات الکتبی ج ۲ ص ۲
- ۲- شذرات الذهب ابن العمد ج ۲ ص ۱۹۸
- ۳- مرآة الجنان الیافی ج ۳ ص ۳۴۷
- ۴- ذیل طبقات الحنابلہ ابن رجب ص ۲۱۷
- ۵- تاریخ کامل ابن اثیر ج ۱۱ ص ۱۲۱
- ۶- ہدیۃ العارفین البخاری ج ۱ ص ۵۹۶
- ۷- کشف الظنون حاجی خلیفہ ص ۶۶۲، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱، ۱۴۰۲، ۱۴۰۳، ۱۴۰۴، ۱۴۰۵، ۱۴۰۶، ۱۴۰۷، ۱۴۰۸، ۱۴۰۹، ۱۴۱۰، ۱۴۱۱، ۱۴۱۲، ۱۴۱۳، ۱۴۱۴، ۱۴۱۵، ۱۴۱۶، ۱۴۱۷، ۱۴۱۸، ۱۴۱۹، ۱۴۲۰، ۱۴۲۱، ۱۴۲۲، ۱۴۲۳، ۱۴۲۴، ۱۴۲۵، ۱۴۲۶، ۱۴۲۷، ۱۴۲۸، ۱۴۲۹، ۱۴۳۰، ۱۴۳۱، ۱۴۳۲، ۱۴۳۳، ۱۴۳۴، ۱۴۳۵، ۱۴۳۶، ۱۴۳۷، ۱۴۳۸، ۱۴۳۹، ۱۴۴۰، ۱۴۴۱، ۱۴۴۲، ۱۴۴۳، ۱۴۴۴، ۱۴۴۵، ۱۴۴۶، ۱۴۴۷، ۱۴۴۸، ۱۴۴۹، ۱۴۵۰، ۱۴۵۱، ۱۴۵۲، ۱۴۵۳، ۱۴۵۴، ۱۴۵۵، ۱۴۵۶، ۱۴۵۷، ۱۴۵۸، ۱۴۵۹، ۱۴۶۰، ۱۴۶۱، ۱۴۶۲، ۱۴۶۳، ۱۴۶۴، ۱۴۶۵، ۱۴۶۶، ۱۴۶۷، ۱۴۶۸، ۱۴۶۹، ۱۴۷۰، ۱۴۷۱، ۱۴۷۲، ۱۴۷۳، ۱۴۷۴، ۱۴۷۵، ۱۴۷۶، ۱۴۷۷، ۱۴۷۸، ۱۴۷۹، ۱۴۸۰، ۱۴۸۱، ۱۴۸۲، ۱۴۸۳، ۱۴۸۴، ۱۴۸۵، ۱۴۸۶، ۱۴۸۷، ۱۴۸۸، ۱۴۸۹، ۱۴۹۰، ۱۴۹۱، ۱۴۹۲، ۱۴۹۳، ۱۴۹۴، ۱۴۹۵، ۱۴۹۶، ۱۴۹۷، ۱۴۹۸، ۱۴۹۹، ۱۵۰۰، ۱۵۰۱، ۱۵۰۲، ۱۵۰۳، ۱۵۰۴، ۱۵۰۵، ۱۵۰۶، ۱۵۰۷، ۱۵۰۸، ۱۵۰۹، ۱۵۱۰، ۱۵۱۱، ۱۵۱۲، ۱۵۱۳، ۱۵۱۴، ۱۵۱۵، ۱۵۱۶، ۱۵۱۷، ۱۵۱۸، ۱۵۱۹، ۱۵۲۰، ۱۵۲۱، ۱۵۲۲، ۱۵۲۳، ۱۵۲۴، ۱۵۲۵، ۱۵۲۶، ۱۵۲۷، ۱۵۲۸، ۱۵۲۹، ۱۵۳۰، ۱۵۳۱، ۱۵۳۲، ۱۵۳۳، ۱۵۳۴، ۱۵۳۵، ۱۵۳۶، ۱۵۳۷، ۱۵۳۸، ۱۵۳۹، ۱۵۴۰، ۱۵۴۱، ۱۵۴۲، ۱۵۴۳، ۱۵۴۴، ۱۵۴۵، ۱۵۴۶، ۱۵۴۷، ۱۵۴۸، ۱۵۴۹، ۱۵۵۰، ۱۵۵۱، ۱۵۵۲، ۱۵۵۳، ۱۵۵۴، ۱۵۵۵، ۱۵۵۶، ۱۵۵۷، ۱۵۵۸، ۱۵۵۹، ۱۵۶۰، ۱۵۶۱، ۱۵۶۲، ۱۵۶۳، ۱۵۶۴، ۱۵۶۵، ۱۵۶۶، ۱۵۶۷، ۱۵۶۸، ۱۵۶۹، ۱۵۷۰، ۱۵۷۱، ۱۵۷۲، ۱۵۷۳، ۱۵۷۴، ۱۵۷۵، ۱۵۷۶، ۱۵۷۷، ۱۵۷۸، ۱۵۷۹، ۱۵۸۰، ۱۵۸۱، ۱۵۸۲، ۱۵۸۳، ۱۵۸۴، ۱۵۸۵، ۱۵۸۶، ۱۵۸۷، ۱۵۸۸، ۱۵۸۹، ۱۵۹۰، ۱۵۹۱، ۱۵۹۲، ۱۵۹۳، ۱۵۹۴، ۱۵۹۵، ۱۵۹۶، ۱۵۹۷، ۱۵۹۸، ۱۵۹۹، ۱۶۰۰، ۱۶۰۱، ۱۶۰۲، ۱۶۰۳، ۱۶۰۴، ۱۶۰۵، ۱۶۰۶، ۱۶۰۷، ۱۶۰۸، ۱۶۰۹، ۱۶۱۰، ۱۶۱۱، ۱۶۱۲، ۱۶۱۳، ۱۶۱۴، ۱۶۱۵، ۱۶۱۶، ۱۶۱۷، ۱۶۱۸، ۱۶۱۹، ۱۶۲۰، ۱۶۲۱، ۱۶۲۲، ۱۶۲۳، ۱۶۲۴، ۱۶۲۵، ۱۶۲۶، ۱۶۲۷، ۱۶۲۸، ۱۶۲۹، ۱۶۳۰، ۱۶۳۱، ۱۶۳۲، ۱۶۳۳، ۱۶۳۴، ۱۶۳۵، ۱۶۳۶، ۱۶۳۷، ۱۶۳۸، ۱۶۳۹، ۱۶۴۰، ۱۶۴۱، ۱۶۴۲، ۱۶۴۳، ۱۶۴۴، ۱۶۴۵، ۱۶۴۶، ۱۶۴۷، ۱۶۴۸، ۱۶۴۹، ۱۶۵۰، ۱۶۵۱، ۱۶۵۲، ۱۶۵۳، ۱۶۵۴، ۱۶۵۵، ۱۶۵۶، ۱۶۵۷، ۱۶۵۸، ۱۶۵۹، ۱۶۶۰، ۱۶۶۱، ۱۶۶۲، ۱۶۶۳، ۱۶۶۴، ۱۶۶۵، ۱۶۶۶، ۱۶۶۷، ۱۶۶۸، ۱۶۶۹، ۱۶۷۰، ۱۶۷۱، ۱۶۷۲، ۱۶۷۳، ۱۶۷۴، ۱۶۷۵، ۱۶۷۶، ۱۶۷۷، ۱۶۷۸، ۱۶۷۹، ۱۶۸۰، ۱۶۸۱، ۱۶۸۲، ۱۶۸۳، ۱۶۸۴، ۱۶۸۵، ۱۶۸۶، ۱۶۸۷، ۱۶۸۸، ۱۶۸۹، ۱۶۹۰، ۱۶۹۱، ۱۶۹۲، ۱۶۹۳، ۱۶۹۴، ۱۶۹۵، ۱۶۹۶، ۱۶۹۷، ۱۶۹۸، ۱۶۹۹، ۱۷۰۰، ۱۷۰۱، ۱۷۰۲، ۱۷۰۳، ۱۷۰۴، ۱۷۰۵، ۱۷۰۶، ۱۷۰۷، ۱۷۰۸، ۱۷۰۹، ۱۷۱۰، ۱۷۱۱، ۱۷۱۲، ۱۷۱۳، ۱۷۱۴، ۱۷۱۵، ۱۷۱۶، ۱۷۱۷، ۱۷۱۸، ۱۷۱۹، ۱۷۲۰، ۱۷۲۱، ۱۷۲۲، ۱۷۲۳، ۱۷۲۴، ۱۷۲۵، ۱۷۲۶، ۱۷۲۷، ۱۷۲۸، ۱۷۲۹، ۱۷۳۰، ۱۷۳۱، ۱۷۳۲، ۱۷۳۳، ۱۷۳۴، ۱۷۳۵، ۱۷۳۶، ۱۷۳۷، ۱۷۳۸، ۱۷۳۹، ۱۷۴۰، ۱۷۴۱، ۱۷۴۲، ۱۷۴۳، ۱۷۴۴، ۱۷۴۵، ۱۷۴۶، ۱۷۴۷، ۱۷۴۸، ۱۷۴۹، ۱۷۵۰، ۱۷۵۱، ۱۷۵۲، ۱۷۵۳، ۱۷۵۴، ۱۷۵۵، ۱۷۵۶، ۱۷۵۷، ۱۷۵۸، ۱۷۵۹، ۱۷۶۰، ۱۷۶۱، ۱۷۶۲، ۱۷۶۳، ۱۷۶۴، ۱۷۶۵، ۱۷۶۶، ۱۷۶۷، ۱۷۶۸، ۱۷۶۹، ۱۷۷۰، ۱۷۷۱، ۱۷۷۲، ۱۷۷۳، ۱۷۷۴، ۱۷۷۵، ۱۷۷۶، ۱۷۷۷، ۱۷۷۸، ۱۷۷۹، ۱۷۸۰، ۱۷۸۱، ۱۷۸۲، ۱۷۸۳، ۱۷۸۴، ۱۷۸۵، ۱۷۸۶، ۱۷۸۷، ۱۷۸۸، ۱۷۸۹، ۱۷۹۰، ۱۷۹۱، ۱۷۹۲، ۱۷۹۳، ۱۷۹۴، ۱۷۹۵، ۱۷۹۶، ۱۷۹۷، ۱۷۹۸، ۱۷۹۹، ۱۸۰۰، ۱۸۰۱، ۱۸۰۲، ۱۸۰۳، ۱۸۰۴، ۱۸۰۵، ۱۸۰۶، ۱۸۰۷، ۱۸۰۸، ۱۸۰۹، ۱۸۱۰، ۱۸۱۱، ۱۸۱۲، ۱۸۱۳، ۱۸۱۴، ۱۸۱۵، ۱۸۱۶، ۱۸۱۷، ۱۸۱۸، ۱۸۱۹، ۱۸۲۰، ۱۸۲۱، ۱۸۲۲، ۱۸۲۳، ۱۸۲۴، ۱۸۲۵، ۱۸۲۶، ۱۸۲۷، ۱۸۲۸، ۱۸۲۹، ۱۸۳۰، ۱۸۳۱، ۱۸۳۲، ۱۸۳۳، ۱۸۳۴، ۱۸۳۵، ۱۸۳۶، ۱۸۳۷، ۱۸۳۸، ۱۸۳۹، ۱۸۴۰، ۱۸۴۱، ۱۸۴۲، ۱۸۴۳، ۱۸۴۴، ۱۸۴۵، ۱۸۴۶، ۱۸۴۷، ۱۸۴۸، ۱۸۴۹، ۱۸۵۰، ۱۸۵۱، ۱۸۵۲، ۱۸۵۳، ۱۸۵۴، ۱۸۵۵، ۱۸۵۶، ۱۸۵۷، ۱۸۵۸، ۱۸۵۹، ۱۸۶۰، ۱۸۶۱، ۱۸۶۲، ۱۸۶۳، ۱۸۶۴، ۱۸۶۵، ۱۸۶۶، ۱۸۶۷، ۱۸۶۸، ۱۸۶۹، ۱۸۷۰، ۱۸۷۱، ۱۸۷۲، ۱۸۷۳، ۱۸۷۴، ۱۸۷۵، ۱۸۷۶، ۱۸۷۷، ۱۸۷۸، ۱۸۷۹، ۱۸۸۰، ۱۸۸۱، ۱۸۸۲، ۱۸۸۳، ۱۸۸۴، ۱۸۸۵، ۱۸۸۶، ۱۸۸۷، ۱۸۸۸، ۱۸۸۹، ۱۸۹۰، ۱۸۹۱، ۱۸۹۲، ۱۸۹۳، ۱۸۹۴، ۱۸۹۵، ۱۸۹۶، ۱۸۹۷، ۱۸۹۸، ۱۸۹۹، ۱۹۰۰، ۱۹۰۱، ۱۹۰۲، ۱۹۰۳، ۱۹۰۴، ۱۹۰۵، ۱۹۰۶، ۱۹۰۷، ۱۹۰۸، ۱۹۰۹، ۱۹۱۰، ۱۹۱۱، ۱۹۱۲، ۱۹۱۳، ۱۹۱۴، ۱۹۱۵، ۱۹۱۶، ۱۹۱۷، ۱۹۱۸، ۱۹۱۹، ۱۹۲۰، ۱۹۲۱، ۱۹۲۲، ۱۹۲۳، ۱۹۲۴، ۱۹۲۵، ۱۹۲۶، ۱۹۲۷، ۱۹۲۸، ۱۹۲۹، ۱۹۳۰، ۱۹۳۱، ۱

- ۱۹- العلم الشارح فی ایشار الحق علی الآباء والمشاخ مطبوعہ قاہرہ ۱۳۲۸ھ
- ۲۰- سکینۃ الاولیاء داراشکوہ
- ۲۱- انتباه فی سلاسل اولیاء اللہ شاہ ولی اللہ محدث دہلوی
- ۲۲- التکلمہ رموز الغیب ص ۱۸۹، ۱۹۲
- ۲۳- وفيات الاعیان لابن خلکان ج ۴ ص ۱۲۰
- ۲۴- تقصیر جمیود الاحرار نواب صدیق حسن خاں ص ۶۳
- ۲۵- تاریخ فلاسفۃ الاسلام لطفی جمعہ مطبوعہ قاہرہ ص ۲۵۳
- ۲۶- البدایہ والنہایہ ابن کثیر ج ۱۲
- ۲۷- رحلتہ ابن جبیر ص ۲۳۳
- ۲۸- اخبار الاخیار شیخ عبدالحق محدث دہلوی
- ۲۹- اردو دائرہ معارف اسلامیہ ج ۱۲ مقالہ عبدالقادر جیلانی
- ۳۰- غنیۃ الطالبین عربی مطبوعہ لاہور ج ۲ ص ۱۸۷

نعیم الحق نعیم

غزل

شعرا و ادب

کتنی چیزیں ہیں کہ اُن سے ہمیں نفرت ہے بہت
 محفلِ عقل میں ہے طعنہ زنی ہم پر، تو کب
 پھر نہیں پلٹا جواک روز گیا پی کے ادھار
 اک سبب ہے جو ملاقات ہے گا ہے گا ہے
 دستِ گلچیں کے مظالم کو سمجھنے کے لیے
 اور کون سے یار میں اُن چیزوں کی وقعت بہت
 کو چہ عشق میں دیوانوں کی عزت ہے بہت
 ویسے واعظ کے امیں بھنے کی شہرت ہے بہت
 در نہ دل میں بخدا ان کی محبت ہے بہت
 چند مسلے ہوئے پھولوں کی شہادت ہے بہت
 نفیس بادِ صبا سرد رکھے ہے ورنہ،
 سینہ ہاتے گل و لالہ میں حرارت ہے بہت